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LORO SEDI

Oggetto: Comunicazione Dipartimento Istruzione

1. Edilizia scolastica

A seguito dell’incontro tenuto in data 28 aprile 2010 tra ANCI ed il Ministero degli Affari Regionali sono stati sbloccati 350 milioni di euro per la messa insicurezza degli edifici scolastici, affidando la ripartizione a Comuni e Province. Si tratta di finanziare una prima tranche di interventi (almeno 1.600), relativamente alle situazioni che presentano maggiori criticità. In allegato i comunicati diramati in proposito da ANCI nazionale.

2. Dote scuola

In data 27 aprile 2010 la Regione Lombardia ha diramato la Circolare n. 2/2010 relativa alla dote scuola. Con tale atto vengono confermati i termini relativi alla presentazione delle domande da parte dell’utenza, prevedendo però una proroga delle scadenze per l’inserimento a sistema dei dati da parte dei Comuni (11 maggio 2010).

3. Funzioni miste Personale A.T.A. delle scuole

In allegato alla presente circolare è possibile prendere visione del comunicato diramato da ANCI in data 26 aprile 2010, in merito alle funzioni miste del Personale A.T.A. delle scuole.  Tale nota fa riferimento all’intesa sottoscritta nel Settembre 2000 da ANCI, UPI, Ministero della Pubblica Istruzione e Organizzazioni Sindacali, relativamente alla possibilità di stipulare accordi locali finalizzati a garantire lo svolgimento di servizi scolastici, con la collaborazione del personale delle scuole e con un contributo da parte degli enti locali.

4. Programmazione servizi scolastici anno scolastico 2010/11

In questi giorni il Ministero sta comunicando alle scuole statali i dati relativi alle risorse assegnate in organico di diritto per il prossimo anno scolastico. Giungono ad ANCI Lombardia segnalazioni in merito all’insufficienza delle risorse umane previste, soprattutto per la scuola dell’infanzia e primaria. Il Dipartimento Istruzione assumerà ogni iniziativa utile supportare i Comuni, sia nella fase di pianificazione che in quella di gestione dei servizi scolastici, soprattutto in questo momento di difficoltà, dovuta all’insufficienza di risorse e alle aumentate esigenze dell’utenza. 

Si invitano gli Amministratori locali a prendere contatti non solo con i Dirigenti Scolastici del loro territorio, al fine di concordare i termini dei piani dell’offerta territoriale dei servizi, alla luce delle richieste manifestate dall’utenza in sede di domanda di iscrizione, ma anche a programmare con i colleghi del territorio i servizi in rete di interesse sovraccomunale.

 Si ricorda, in particolare, che nello scorso mese di agosto il Ministero del’Istruzione, Università e Ricerca ha diramato linee guida per l’integrazione scolastica degli alunni con disabilità e per le attività di educazione fisica, motoria e sportiva nelle scuole secondarie di 1° e 2° grado (consultabili in allegato).

5. Lotta alla povertà e all’esclusione sociale 

Nella mattinata di Venerdì 7 maggio 2010, presso il Centro Congressi della Provincia di Milano, in via Corridoni, si terrà una Conferenza internazionale promossa dal CESES, sul tema scelto dalla Commissione Europea per l’anno 2010 “Lotta alla povertà e all’esclusione sociale”. E’ prevista la partecipazione di numerose scuole lombarde e di delegazioni di diversi Paesi europei. Gli Amministratori locali sono invitati. In allegato il programma della Conferenza ed il Progetto EAC 2010, con le modalità di adesione all’EAC Network.

6. Verso Expo 2015 – Percorsi di educazione alimentare 

Mercoledì 12 maggio 2010, presso il Museo Nazionale della Scienza e della Tecnologia “Leonardo da Vinci” di Milano, in via San Vittore, 21, avrà luogo il Convegno “Scuola e cibo: un progetto di educazione alimentare nella prospettiva di Expo 2015”. In tale occasione verrà sottoscritto un Protocollo d’intesa tra ANCI Lombardia, Unione delle Province Lombarde, Regione Lombardia ed Ufficio Scolastico Regionale, finalizzato alla promozione di azioni e interventi, da attuare nel prossimo quinquennio, nelle classi della scuola primaria. In allegato, la locandina del Convegno. Gli Amministratori locali sono invitati a partecipare, non solo in quanto soggetti coinvolti nella gestione dei servizi di ristorazione scolastica ma anche come promotori di iniziative di ampliamento di offerta formativa.

7. Servizi scolastici - Morosità nei pagamenti

A seguito dei casi segnalati di morosità nei pagamenti delle rette per mense e trasporti scolastici, il Dipartimento Istruzione ha espresso alcune considerazioni attraverso un comunicato congiunto ANCI Lombardia - Ufficio Scolastico Regionale. In allegato è possibile prendere visione del documento, sottoposto in data 22 aprile 2010 anche all’attenzione del Consiglio Direttivo dell’Associazione.
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Cordiali saluti

Il Presidente


Dipartimento: Istruzione – Cultura – Comunicazione


(Dr. Pier Franco Maffè)
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