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Importante emendamento al ‘milleproroghe’

[05-02-2009] 

La Commissione Affari Costituzionali del Senato ha approvato un importante emendamento al cosiddetto ‘milleproroghe’ che, se confermato nel testo finale della legge, consentira’ un razionale sviluppo dei percorsi di semplificazione delle modalita’ di gestione associata intercomunale evitando, nel contempo il rischio di paralisi di servizi sino ad oggi erogati dai Comuni, in particolare, attraverso la forma dei Consorzi.
L’emendamento accoglie la pressante richiesta dell’ANCI volta ad ottenere una proroga del termine previsto dal comma 28 dell’art.2 della finanziaria dello scorso anno, relativo all’obbligo per i Comuni di partecipare ad un solo Consorzio, pena la nullita’ degli atti. 
Ma soprattutto, evidenzia Mauro Guerra, Sindaco di Tremezzo e Presidente della Consulta ANCI Piccoli Comuni, ‘’e’ stata accolta la richiesta dell’ANCI di non prorogare meramente il termine della norma quanto di chiarire che l’obiettivo e’ quello di evitare duplicazioni di Enti e di competenze nella gestione del medesimo servizio’’.
‘’In assenza di questo chiarimento – spiega Guerra - si sarebbero determinati effetti gravissimi, soprattutto nei Comuni di minore dimensione demografica, nel garantire l’erogazione di servizi importanti quali ad es. il trasporto pubblico locale, la polizia municipale ed socio-assistenziale’’.
‘’Vi sono ora la condizioni – conclude - per affrontare con maggiore serenita’ e chiarezza anche da questo punto di vista, il necessario percorso di razionalizzazione delle forme di gestione associata, con l’obiettivo di promuovere le Unioni di Comuni come strumento polifunzionale e generalista di gestione associata delle funzioni comunali’’.
ATTO SENATO

 

AS 1305 MILLEPROROGHE
3.0.1 APPROVATO
BIANCO, MAZZUCONI, BAIO, PAOLO ROSSI, BOSONE, BODEGA
Dopo l'articolo, inserire il seguente:
«Art. 3-bis.
        1. All'articolo 2, comma 28 della legge 24 dicembre 2007, n. 244, al primo periodo dopo le parole: ''è consentita l'adesione ad un'unica forma associativa'' sono aggiunte le seguenti: ''per gestire il medesimo servizio'' e al secondo periodo le parole: ''A partire dal 1º gennaio 2009'' sono sostituite dalle seguenti: ''A partire dal 1º gennaio 2010''». 

