SCHEMA DICHIARAZIONE SOSTITUTIVA DELL’ATTO DI NOTORIETA’

DICHIARAZIONE SOSTITUTIVA DELL’ATTO DI NOTORIETA’
(art. 47 D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445)

Il sottoscritto            nato a               con residenza anagrafica nel Comune di          in qualità di Sindaco pro-tempore del Comune di          con sede in via          , in relazione ai lavori di messa in sicurezza             - RASDA n.     Decreto n.    del 

Consapevole delle sanzioni penali, nel caso di dichiarazioni non veritiere e falsità negli atti, richiamate dall’art. 76 del D.P.R. 445 del 28/12/2000,

DICHIARA

· che i lavori di pronto intervento di cui sopra sono stati approvati con deliberazione di Giunta comunale n.       del              e con deliberazione Consiglio comunale  n.         del       ;  

· che in data       è stato redatto il Certificato di regolare esecuzione che ha confermato l’importo complessivo netto dei lavori cui allo stato finale pari a €        (diconsi                ) oltre I.V.A. 22%;

· che il certificato di regolare esecuzione è stato approvato con determina del Responsabile del Servizio Tecnico Urbanistico n.        del       ;
· che l’importo della fattura n.         del        emessa dalla ditta affidataria             con sede in via            a compenso dei lavori eseguiti è stato liquidato e pagato alla ditta stessa con mandato di pagamento n.         del             .

Letto, confermato e sottoscritto










IL DICHIARANTE
Ai sensi dell’art. 38 del D.P.R. 445 del 28.12.2000, la dichiarazione è sottoscritta e inviata unitamente a copia fotostatica, non autenticata di un documento di identità del sottoscrittore.

​​​​​​​​​​Dichiaro altresì di essere informato, giusta art. 13 del D.Lgs.  196/2003, che i dati personali raccolta saranno trattati, anche con strumenti informatici, esclusivamente nell’ambito del procedimento per il quale la presente dichiarazione viene resa.
