
AVVISO PER L’ACQUISIZIONE DI MANIFESTAZIONI DI INTERESSE PER LO SVOLGIMENTO DI ATTIVITÀ DI ACCOGLIENZA DIFFUSA NEL TERRITORIO NAZIONALE A BENEFICIO DELLE PERSONE PROVENIENTI DALL’UCRAINA IN FUGA DAGLI EVENTI BELLICI IN ATTO

(Dipartimento della Protezione Civile - Presidenza del Consiglio dei Ministri)


Nota di intenti - § 5
Appunto


Si ribadisce la necessità di prestare attenzione in ordine alle possibili responsabilità, nonchè alle possibili incombenze degli stessi Comuni, derivanti dalla attività di accoglienza diffusa oggetto delle precedenti comunicazioni di ANCI e delle riunioni periodiche con le ANCI Regionali e si suggerisce di tenere in debita considerazione i seguenti elementi per la “nota di intenti”, di cui al paragrafo n. 5 dell’Avviso:

- disponibilità a far parte del partenariato, in possesso dei requisiti richiesti dall’avviso che dovranno essere autodichiarati ai sensi di legge da tutti i membri del partenariato o dal capogruppo, con conseguente manleva dell’amministrazione in relazione a eventuali dichiarazioni mendaci;

- manifestazione di volontà a sottoscrivere apposito accordo di partenariato, conforme al fac simile allegato all’Avviso di manifestazione di interesse, in caso di convenzionamento con il dipartimento della protezione civile;

- ogni altro elemento ritenuto utile o necessarrio dall’Amministrazione pertinente con la concreta attività partenariale;

- cessazione dell’efficacia della “nota di intenti” qualora venissero meno i requisiti da parte dei soggetti proponenti, nonchè le ragioni per le quali la nota è stata resa, a base del manifestato intento.

