
Assistenza Educativa Scolastica


Nel mese di settembre 2022 il Dipartimento Istruzione, politiche educative e edilizia scolastica di ANCI Lombardia ha costituito un gruppo di lavoro sulle problematiche legate all’Assistenza Educativa, finalizzata all’integrazione scolastica dell’alunno con disabilità.
Il tema, infatti, per i Comuni ha assunto le caratteristiche della insostenibilità per diversi motivi:
· aumento della domanda di A.E.S. a causa dell’aumento considerevole del numero delle certificazioni da parte delle autorità sanitarie;
· conseguente aumento dell’impegno spesa a carico del Comuni;
· difficoltà a reperire figure professionali in possesso del titolo di studio prescritto;
· necessità di un approfondimento della materia sia dal punto di vista pedagogico, sia dal punto di vista gestionale, nella consapevolezza di dover garantire un servizio di qualità ma anche valutando proposte di revisione dell’attuale modello in funzione nelle scuole, legato all’assistenza per l’autonomia e la comunicazione (con soluzioni diverse dalla formula “ad personam”).

ANCI Lombardia è disponibile ad approfondire la materia e ad assicurare l’esercizio di un diritto costituzionalmente garantito, ma segnala alcune criticità legate all’erogazione del servizio, la cui soluzione è divenuta imprescindibile.
I Comuni sono competenti in materia per i servizi educativi e scolastici legati all’utenza 3-14 anni. Per le Scuole Superiori competente è Regione Lombardia, che da anni in proposito ha delegato i Comuni, provvedendo alla copertura finanziaria delle spese sostenute.

A più riprese ANCI Lombardia ha segnalato ad ANCI e al Ministro dell’Istruzione l’urgenza di affrontare il tema in oggetto.
Nel mese di marzo 2022 il Presidente di ANCI Lombardia ha presentato un documento ai parlamentari lombardi, sollecitando soluzioni per una serie di emergenze riguardanti i Comuni, tra cui il tema dell’Assistenza Educativa Scolastica.
Nel mese di agosto 2022 l’Alleanza Cooperative della Lombardia ha inviato ad ANCI Lombardia una nota in cui sottolineava alcune criticità e diversi aspetti del tema segnalato, tra cui l’approccio culturale al servizio, la stesura dei bandi con i relativi capitolati, i contratti dei lavoratori, le ore di presenza in servizio.
Nel mese di ottobre 2022 Regione Lombardia ha istituito un tavolo di lavoro finalizzato all’approfondimento della materia in oggetto, con l’obiettivo di raccogliere contributi per l’analisi del problema e per presentare possibili soluzioni, attraverso l’elaborazione di Linee guida regionali. 
Oltre a Regione Lombardia, al tavolo partecipano rappresentanti di ANCI Lombardia, dell’Ufficio Scolastico Regionale e del Terzo Settore.

Al fine di raggiungere gli obiettivi del tavolo regionale, ANCI Lombardia ha comunicato la propria disponibilità ad inviare la presente scheda ai Comuni lombardi, con richiesta di restituzione entro il 10 dicembre 2022 al link https://forms.office.com/r/a7FvTfHq9M per consentire un confronto tra i soggetti presenti al tavolo regionale in presenza di dati e elementi oggettivi su cui costruire una proposta, in vista dell’avvio delle procedure per l’anno scolastico 2023/24, per la redazione di Linee guida regionali e per l’invio di eventuali richieste da inoltrare agli Organi nazionali preposti.


