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Unioni e fusioni di Comuni in Lombardia. Il 23 novembre a Milano il punto e le prospettive

L’auditorium Gaber di Palazzo Pirelli a Milano ospita il 23 novembre, dalle 10 alle 14, amministratori locali e tecnici comunali che hanno costituito Unioni, realizzato fusioni di Comuni in Lombardia o che hanno avviato in questi mesi passi per nuove collaborazioni intercomunali. Sono più di 770 mila i cittadini lombardi amministrati da 88 Unioni e oltre 65mila quelli che hanno sperimentato fusioni comunali recenti. 
Nel seminario si farà il punto sui processi associativi e si discuterà su come consolidare, semplificare e sviluppare Unioni e Fusioni. In uno scenario di amministrazioni locali più efficaci il profilo associativo è parte essenziale della nuova PA locale, indipendente dalle dimensioni dei Comuni, dagli obblighi normativi GAO o dalla loro posizione geografica.
L’incontro è l’esito dei Laboratori promossi da Regione Lombardia, Éupolis Lombardia con il contributo scientifico dell’Università di Pavia, sui temi del bilancio, gestione del personale, integrazione dei sistemi informatici nelle Unioni di Comuni. E’ un’occasione qualificata per cogliere l’operatività delle amministrazioni locali sui temi associativi e per confrontarsi con Regione Lombardia, Anci e i partner scientifici del progetto. Elemento di particolare valore operativo, la presentazione del sito web che proseguirà l’affiancamento alle amministrazioni già associate e a quelle che sono prossime a farlo.
Sono in particolare invitati: gli amministratori locali ed i tecnici di Comuni e Unioni, già operative o in fase di costituzione, rappresentanti delle associazioni comunali ed in generale quanti sono consapevoli del potenziale delle soluzioni associative tra Comuni.
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