Milano, 17 febbraio 2009

Prot. n.  183/09
Circolare 16/ 2009

Ai Signori Sindaci;
Ai Signori Assessori al Personale;

Ai Signori Assessori al Bilancio;

Ai Segretari Comunali
COMUNI LOMBARDI
Loro sedi

Oggetto: Adeguamento criteri generali per l’affidamento di incarichi individuali di collaborazione autonoma (art. 3 – co 54, 55, 56 e 57 – L. n. 244/2008, art. 46 D.L. 112/2008, convertito nella legge 133/2008 e art. 48 – co. 3 – D.Lgs. n. 267200).

Caro Sindaco, 

come da oggetto Ti allego gli schemi di delibera e di regolamento, elaborati dal Dr. Massimo Pollini Presidente del Dipartimento Finanza Locale di ANCI LOMBARDIA., che i Comuni devono adottare a seguito delle nuove disposizioni, 
Cordiali saluti.

DR. Pier Attilio Superti

Segretario Generale

ANCI LOMBARDIA

 

 

*****AVVISO IMPORTANTE*****
Questa e-mail, nonchè qualsiasi file allegato alla presente, è destinata esclusivamente al od ai destinatari indicati in indirizzo o a chi sia stato da quelli autorizzato e può contenere informazioni privilegiate e/o confidenziali.
Se non siete il destinatario designato di questa e-mail, si avvisa che la diffusione, distribuzione o copia della presente e-mail, nonchè di qualsiasi file qui allegato, è vietata. Se avete ricevuto per errore questa e-mail, siete pregati di comunicarlo immediatamente al numero +39 02 866602 e di distruggerne permanentemente l'orginale e qualsiasi copia.
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