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Prot. n. 267/2010/FB/RR/rb

Milano, 26 aprile 2010 

 Circolare n. 28/2010










Preg.mo Sindaco

Egregi Signori

-Assessore LL.PP.

-Segretario comunale

-Responsabile lavori pubblici

-Responsabile manutenzione strade

-Responsabile Polizia locale
Loro Sedi
Oggetto: Linee guida regionali per l’uso e la manomissione del sottosuolo di sedime stradale comunale.

Preg.mo Sindaco, Egregi Amministratori,



comunichiamo che sul sito www.anci.lombardia.it, allegati alla presente circolare n. 28, troverete le bozze degli elaborati relativi al tema in oggetto che affrontano un argomento molto sentito dalle Amministrazioni Comunali. 

L’uso e la manomissione del sottosuolo stradale da parte dei proprietari delle reti e degli erogatori dei servizi a rete (acquedotti, linee elettriche e di illuminazione pubblica, semaforica, telesorveglianza, comunicazioni elettroniche, teleriscaldamento, fognarie, del gas. ecc.) sono spesso fonte di disagi e disservizi, nonché di controversie tra le amministrazioni locali, gli utenti e i gestori/proprietari delle reti.

La redazione delle linee guida regionali, studiate e costruite di concerto tra Regione Lombardia, Anci Lombardia e Rappresentanti dei gestori, ovvero proprietari delle reti di pubblici servizi, vogliono offrire uno strumento omogeneo e agile, ma al contempo esaustivo. Infatti, qualora le linee guida saranno autonomamente recepite dai regolamenti comunali, si otterrà la semplificazione delle procedure di richiesta e rilascio dei permessi per l’uso e la manomissione del suolo; la garanzia ai Comuni che l’intervento venga realizzato nel rispetto di tutte le norme di sicurezza, in tempi certi e con la garanzia di interventi efficienti, nell’interesse degli utenti e con il minor disagio possibile per la comunità. Inoltre la sua applicazione, oltre a prevenire il sorgere di contenziosi tra le parti sarà viceversa utile a definire anche le tempistiche con cui i gestori si impegnano ad evadere le richieste di intervento dei Comuni sulle reti locali.

Chiediamo quindi la Vostra preziosa collaborazione e Vi invitiamo ad esaminare tutti gli elaborati e a far pervenire, sulla base delle Vostre esperienze territoriali, eventuali osservazioni e/o integrazioni di merito e di utilità generale entro il 7 maggio p.v. al fine di pervenire ad una definizione organica del testo finale che sarà recepito in un protocollo di intesa. Resta comunque inteso che eventuali esigenze particolari e specifiche di alcuni territori potranno essere autonomamente inserite ed aggiunte nei regolamenti locali.

Regione Lombardia, che su questo tema sta procedendo analogamente anche con l’ Unione delle Province Lombarde, considera questo percorso un “progetto pilota” a cui anche le altre regioni si ispireranno e che verrà presentato nell’ambito di un momento pubblico, pertanto, la Vostra collaborazione in tal senso risulta ancora più preziosa.

 
Per facilitare la valutazione delle Vostre osservazioni chiediamo, come metodo di lavoro possibile, l’inserimento del nuovo testo delle eventuali proposte emendative, nei diversi articoli e allegati, opportunamente evidenziato con una visibile sottolineatura e supportato in calce da una breve nota di motivazione utile a comprendere meglio le Vostre proposte.

In attesa di ricevere il Vostro contributo, cogliamo l’occasione per ringraziarVi anticipatamente e per porgerVi cordiali saluti.
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Il Presidente


Lavori Pubblici – Territorio – Politiche Agricole


(Federica Bernardi)





Il Vice Segretario


(Rinaldo Mario Redaelli)
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