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Prot. n.495/10
Milano, 5 luglio 2010 

Circolare n.50/2010

AI SINDACI


AI SEGRETARI COMUNALI


AI RESPONSABILI AREA FINANZIARIA

Oggetto: PROPOSTA AZIONE GIURISDIZIONALE PER IL RIMBORSO DI IMPORTI NON  DOVUTI  RIGUARDANTI LA TASSA DI CONCESSIONE GOVERNATIVA SULLA TELEFONIA MOBILE 

Gentili Amministratori,

Anci Lombardia, preso atto che a seguito dell’entrata in vigore del Nuovo Codice delle Comunicazioni, ultimamente si è andato consolidando un orientamento giurisprudenziale  secondo il quale la Tassa di Concessione Governativa sulla telefonia mobile in abbonamento non è più dovuta, ha approfondito il tema con alcuni legali, esperti nel settore. Dall’analisi delle nuove normative pare sia espressamente venuto meno il precedente regime concessorio e con esso il fondamento della tassa in argomento.

Anci Lombardia, pur conservando un atteggiamento prudente, ritiene quindi sussistano i presupposti per suggerire ai Comuni di predisporre e avanzare una richiesta per l’esenzione dall’imposizione e per il rimborso, fatte salve le decadenze maturate, degli indebiti versamenti effettuati.

Pertanto in allegato alla presente circolare Vi trasmettiamo una nota esplicativa sul tema con una proposta di delibera in tal senso con la quale si potrà individuare il Legale con cui attivare un rapporto diretto, finalizzato a quanto sopra anticipato. 

Nel merito è inoltre utile evidenziare che Anci Lombardia, per lo studio e la promozione dell’iniziativa, non intende chiedere ai Comuni che decideranno di avvalersi direttamente degli esperti individuati, alcun compenso, sia in ordine alla consulenza propedeutica già svolta, sia per l’eventuale buon esito delle richieste di esenzione e rimborso.

Certi che comprenderete e vorrete riconoscere il giusto valore al servizio che si è voluto mettere a disposizione dei Comuni, cogliamo l’occasione per inviarVi i nostri più cordiali saluti.
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Il Presidente


(Avv. Attilio Fontana)


























Il Segretario Generale


(Dr. Pier Attilio Superti)
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